

在义乌,寻找"真理的味道"



■王学芹(左二)一家9口齐聚一堂。2016年的秋收结束,王学芹家从黄河边的破瓦房,搬进了河南封丘县李庄镇移民社区的电梯楼,成 为河南省第一批黄河滩区搬迁户(视频截图)。

从沪昆高速公路义乌 段的"望道互通"出口驶 离,驱车沿着山脚公路蜿 蜒而上,便来到分水塘 村。村里流传着一个家喻 户晓的故事:

1920年的一个春夜, 浙江义乌分水塘村一间久未 修葺的柴屋,一个年轻人在 煤油灯下奋笔疾书。

母亲在屋外喊:你吃粽 子要加红糖水,吃了吗?

儿子应声答道:吃了吃 了,甜极了。

谁知,当母亲进来收 拾碗筷时,却发现儿子嘴 里满是墨汁,红糖却一点 儿也没动。

原来,儿子竟然是蘸着 墨汁吃掉了粽子!

这位把墨汁当红糖吃 掉的人叫陈望道,他翻译的 册子叫《共产党宣言》。墨汁 为什么那样甜?原来,真理 也是有味道的,甚至比红糖

作为《共产党宣言》第 一个中文全译本,该书于 1920年8月在上海出版, 初版1000册一销而光。 从此,这本小册子在中国不 断传播,影响了一批为寻找 中国未来而奔走的中国共产

分水塘村一度鲜为人

知,但其所属地义乌,如今以 小商品之都闻名于世。近年 来,当地对陈望道故居进行 了整体修缮,并还原了陈望 道在柴屋译书的场景。 2018年以来,依托红色资 源,义乌在当地打造了一条 长达13公里的道路-"望道信仰线",作为义乌十 条美丽乡村精品线之一。

53岁的村民陈华仙从 2011年开始,就在陈望道 故居担任管理员。前些年偶 有游客来访,她便承担起了 义务讲解丁作。

"我爷爷是跟陈望道一 起长大的伙伴,在我小时候 爷爷就经常跟我说起陈望 道当年的故事。但直到我 做了讲解员,才真正了解陈 望道,他对真理的追求和救 国救民的初心让我很佩 服。"陈华仙说。

如今,讲解过程中游客 提出的问题,陈华仙都能对 答如流。她翻开角落的留言 簿对记者说:"这些年来瞻仰 陈望道故居的人越来越多, 很多单位都来这里上党课。"

以前分水塘村只有一 家代销店,随着来瞻仰观光 的游客不断增多,现在不仅 有了农家乐和小饭馆,还开 起了望道邮局、进口商品直 销中心、麻糖手工作坊、非遗 木刻版画工作室等,20多名 村民实现家门口就业。

分水塘村党支部书记 陈仕杰告诉记者,就这么一 个小山村,如今一半多的村 民成了生意人。他们有的在 距离分水塘村20多公里外 的义乌国际商贸城拥有自己 的店铺,有的则在当地开办 了企业。

从摇着拨浪鼓、走街串 巷进行"鸡毛换糖",到马路 市场、钢棚市场几代摆摊经 营,改革开放以来,资源贫瘠 的义乌逐渐发展成为全球著 名的小商品集散中心。

百年前,在义乌闭塞的 小山村里,一位满怀救国 理想的年轻人,把马克思 主义的火种引进了中国。 而现今,并行于"望道信仰 线"行驶的中欧班列(义 乌),也让分水塘这个小山 村与全世界的联系再度变

2014年11月18日,

中欧班列(义乌)——"义新 欧"从义乌西站始发,途经 哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄 罗斯、波兰等国家,历时21 天,最终抵达西班牙首都马 德里。这条全长1.3万公 里的中欧班列铁路线,打开 了义乌和欧洲经贸往来的 新通道。

"从前的需要,只限于国 货就够了;如今却要求国外 的生产品。从前只株守一乡 一国,如今却也讲求各国国 民的交际和互助。"时光走过 百年,重读陈望道的翻译,让 今天的我们更真切体会到: 马克思是对的,真理的味道 是甜的。

意大利的饼干、捷克的 水晶杯、土耳其的花生油、 巴基斯坦的毛巾……"义新 欧"进口商品直销中心位于 分水塘村核心区的古街上, 占地约100平方米,村民 和游客在这里可直接"海 淘"来自"一带一路"沿线国 家的源头货。

"直销中心虽然国外产 品很多,但卖得最好的还是 跟陈望道有关的原创设计产 品。"店员陈丹感慨地说。

(新华社)

搬出"水窝子"过上好日子

-黄河滩区移民生活一瞥

从2016年开始,王学 芹家每年多了一个重要的庆 祝日。"祝咱家日子像芝麻开 花节节高!"近日,老王一家 9口第一次齐聚一堂,举起 酒杯,庆祝搬迁第六年。

"搬迁年",成了老王家 的特色纪年法。

2016年秋收结束,王 学芹家从黄河边的破瓦房, 搬进了封丘县李庄镇移民社 区的电梯楼,成为河南省第 一批黄河滩区搬迁户。从那 以后,每年全家人团聚的第 一顿饭,都成了王家人固定 的"庆祝宴"。

"搬新家,迎新生,比过 年还有意义!"王学芹高兴 地说.

奔腾不羁的黄河孕育了 中华民族,也在黄淮大地上 撕裂出一道道伤口。频繁改 道,将上百万群众卷入滩区,

他们在洪水和泥淖中挣扎了 百年。王学芹一家就是其中

"以前的老家距离黄河 100米,每年涨水都害怕, 那个呼啸声能把你淹没。" 王学芹回忆,小时候,每年 汛期前,父母都把粮食、衣 物打包好,一旦黄河发水, 全家老小就背着包袱往高 处跑。"几乎年年发大水,庄 稼三年两淹,吃粮全靠国家

为了让滩区群众搬出 "水窝子",过上好日子,河南 从2015年开始试点黄河滩 区移民迁建,结合脱贫攻坚, 2017年河南制定了黄河滩 区居民三年迁建规划,计划 到2020年实现对地势低 洼、险情突出的24.32万群 众整村外迁安置。

根据滩区居民迁建政

策,王学芹家几乎没有额外 付款,用自家上世纪80年代 修建的老房子,置换了这套 120平方米的新房。从滩区 搬到了乡镇,一家祖孙三代 过上了新生活。

"新房子宽敞明亮,新小 区干净整洁,社区里的医院、 银行、学校、市场可齐全了。" 王学芹说。

搬迁后,王学芹的女儿 王辉结束四处漂泊打工的日 子,回到李庄镇,在商业街开 了一家蛋糕房。因为周边滩 区迁建,群众生活集中,李庄 镇越来越繁华。"守着父母守 着孩子,真的挺幸福的。刚 开业的时候镇上只有1家, 现在已经有了9家蛋糕房。"

不仅像王辉一样的年 轻人选择回乡创业,越来越 多的乡贤也带着项目回到

了家乡,带领乡亲脱贫致 富。在外打拼多年拥有两 家服装加工厂的张桂梅,回 乡创办了新星制衣厂。"因 为我们老家搬迁了,很多搬 迁户要就业,我就回来了, 想要带着家乡人共同致 富。"张桂梅表示。

如今,李庄镇的工业园 区已经引进了亿德隆、车易 捷等汽车零部件加工企业 和新星制衣、爱贝服饰加工 等9家劳动密集型企业,可 吸纳就业人员3000多人。

夜幕降临,老王家温 暖如春,一家人吃着饺子、 聊着天,其乐融融。记者 了解,黄河两岸,濮阳、中 牟等地最后一批滩区迁建 移民正在忙碌着为搬家收 尾,准备在新房里开启生活 "新纪元"。

(新华社)

充分发挥全面从严治党引领保障作用 确保"十四五"时期目标任务落到实处

(上接A01版)

习近平指出,党风廉政建 设永远在路上,反腐败斗争永 远在路上。我们党作为百年 大党,要永葆先进性和纯洁 性、永葆生机活力,必须一刻 不停推进党风廉政建设和反 腐败斗争。各级领导干部特 别是主要负责同志必须切实 担负起管党治党政治责任, 始终保持"赶考"的清醒,保 持对"腐蚀"、"围猎"的警觉, 把严的主基调长期坚持下 去,以系统施治、标本兼治的 理念正风肃纪反腐,不断增 强党自我净化、自我完善、自 我革新、自我提高能力,跳出 治乱兴衰的历史周期率,引 领和保障中国特色社会主义 巍巍巨轮行稳致远。

习近平强调,要以强有力 的政治监督,确保党中央重 大决策部署贯彻落实到位。 要坚持学懂弄通做实党的创 新理论,以庆祝建党100周 年为契机,引导党员、干部加 强党性锻炼、党性修养,坚定 理想信念,百折不挠把自己 的事办好。要健全贯彻党中 央重大决策部署督查问责机 制,加强对贯彻新发展理念、 构建新发展格局、推动高质 量发展等决策部署落实情况 的监督检查。党员、干部要 筑牢思想防线,时刻自重自 省自警自励,慎独慎微慎始 慎终,做政治信念坚定、遵规 守纪的明白人。

习近平指出,要坚定不移 推进反腐败斗争,不断实现不 敢腐、不能腐、不想腐一体推 进战略目标。要将正风肃纪 反腐与深化改革、完善制度、 促进治理贯通起来,用好"四 种形态",综合发挥惩治震慑、 惩戒挽救、教育警醒的功效。 要持续压实金融管理部门、监 管机构和地方党委、政府主体 责任,做好金融反腐和处置金 融风险统筹衔接,强化金融领 域监管和内部治理。要将防 腐措施与改革举措同谋划、同 部署、同落实,推进重点领域 监督机制改革,有针对性地补 齐制度短板。各级领导干部 要带头遵守党纪国法,自觉反 对特权思想、特权现象,带头 廉洁治家,从严管好家属子女 和身边工作人员。各级党委 要加强领导干部个人事项报 告情况核查。

习近平强调,要毫不松懈 纠治"四风",坚决防止形式主 义、官僚主义滋生蔓延。要深 入开展党的优良传统和作风 教育,完善作风建设长效机 制,把好传统带进新征程,将 好作风弘扬在新时代。要坚 持全面从严、一严到底,对群 众反映强烈的公款吃喝、餐饮 浪费等歪风陋习露头就打、反 复敲打。对形式主义、官僚主 义要毫不妥协,全面检视、靶 向纠治,持续为基层松绑减 负,树立重实干、重实绩的用 人导向,督促全党担当尽责、 干事创业。

习近平指出,要持续整治 群众身边腐败和作风问题,让 群众在反腐"拍蝇"中增强获 得感。要坚决整治政法战线 违纪违法问题,努力让人民群 众在每一件司法案件中感受 到公平正义。要推动扫黑除 恶常态化,坚决打击黑恶势力 及"保护伞",决不让其再祸害 百姓。要紧盯党中央惠民富 民、促进共同富裕政策落实, 持续纠治教育医疗、养老社 保、扶贫环保等领域腐败和不 正之风,解决好群众的"急难 愁盼"问题,让人民群众感受 到公平正义。

习近平强调,要完善党和 国家监督体系,使监督融入 "十四五"建设之中。要把监 督贯穿于党领导经济社会发 展全过程,把完善权力运行 和监督制约机制作为实施规 划的基础性建设,构建全覆 盖的责任制度和监督制度。 党委(党组)要履行主体责 任,书记作为第一责任人要 敢抓真管,纪检监察机关要 盯住重点人重点事。要健全 党和国家监督体系,以党内 监督为主导,不断完善权力 监督制度和执纪执法体系, 各种监督协调贯通,形成常 态长效的监督合力。要充分 发挥监督在基层治理中的作 用,推动监督落地,让群众参 与到监督中来。

习近平指出,纪检监察 机关要带头加强党的政治建 设,坚定维护党中央权威和 党的团结统一,围绕现代化 建设大局发挥监督保障执 行、促进完善发展作用,知责 于心、担责于身、履责于行。 各级党委要加强对纪检监察 工作的领导,担负起统筹纪 检监察干部培养、选拔、任用 的责任,选优配强纪检监察 干部队伍。纪检监察机关要 接受最严格的约束和监督, 加大严管严治、自我净化力 度,针对自身权力运行机制 和管理监督体系的薄弱环 节,扎紧织密制度笼子,坚决 防止"灯下黑",努力建设一 支政治素质高、忠诚干净担 当、专业化能力强、敢于善于 斗争的纪检监察铁军,以优 异成绩庆祝建党100周年。

赵乐际在主持会议时指 出,习近平总书记的重要讲 话,充分肯定过去一年全面 从严治党取得新的重大成 果,深刻阐述全面从严治党 新形势新任务,强调全面从 严治党首先要从政治上看, 不断提高政治判断力、政治 领悟力、政治执行力,一刻不 停推进党风廉政建设和反腐 败斗争,以强有力的政治监 督,确保"十四五"时期目标 任务落到实处。讲话高屋建 瓴、思想深邃、内涵丰富,是 推进全面从严治党向纵深发 展的重要遵循。各级党组织 和广大党员干部要深入学习 贯彻习近平总书记重要讲话 精神,增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维 护",认真落实全会部署,把 严的主基调长期坚持下去, 不断实现不敢腐、不能腐、不 想腐一体推进战略目标。

中共中央政治局委员、中 央书记处书记,全国人大常委 会有关领导同志,国务委员, 最高人民法院院长,最高人民 检察院检察长,全国政协有关 领导同志以及中央军委委员

出席会议。

中央纪律检查委员会委 员,中央和国家机关各部门、 各人民团体主要负责同志, 军队有关单位主要负责同志 等参加会议。会议以电视电 话会议形式举行,各省、自治 区、直辖市和新疆生产建设 兵团以及军队有关单位设分

中国共产党第十九届中 央纪律检查委员会第五次全 体会议于1月22日在北京开 幕。中央纪律检查委员会常 务委员会主持会议。22日下 午赵乐际代表中央纪律检查 委员会常务委员会作题为《推 动新时代纪检监察工作高质 量发展,以优异成绩庆祝中国 共产党成立100周年》的工 作报告。